

连续十年，春天里的强军号角

又一年春和景明。

2022年3月7日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议。他强调，依法治军是我们党建军治军的基本方式，是实现党在新时代的强军目标的必然要求。

这是连续第10年，习近平主席在催人奋进的春天里发出强军号令。回拨时间的指针，重温那些刻印进历史年轮的经典瞬间，聆听那些奔涌成浩荡长河的时代强音，一幅波澜壮阔的新时代强军画卷精彩呈现……

强军蓝图，在高瞻远瞩的擘画中次第铺展——

2013年3月11日，一个永载人民军队史册的日子。

这一天，习主席在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上鲜明提出，建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下强军目标。

一声号角起新航。习主席提出的强军目标，标定了人民军队作为大国军队、强国军队的样子，实现了党的军事指导理论又一次与时俱进。

自那年起，每年全国两会，习主席都会围绕实现强军目标、建设世界一流军队，擘画奋进蓝图，明确工作重点，提出具体要求。

对铸牢军魂，强调“坚持党对军队绝对领导的根本原则和人民军队的根本宗旨不动摇，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，一切行动听从党中央和中央军委指挥”；

对改革强军，强调“必须抓住战略契机深化国防和军队改革，解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，深入推进军队组织形态现代化”；

对科技强军，强调“要强化创新驱动，以更大力度、更实举措加快科技自



立自强，充分发挥科技对我军建设战略支撑作用”；

对人才强军，强调“改革创新关键在人，要构建‘三位一体’人才培养体系，打造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才方阵”。

对备战打仗，强调“要坚持底线思维，全面加强练兵备战工作，及时有效处置各种复杂情况，坚决维护国家主权、安全、发展利益，维护国家战略全局稳定”……

今年的全国两会上，习主席对依法治军作出重要指示，强调“要贯彻依法治军战略，提高国防和军队建设法治化水平，为推进强军事业提供坚强法治保障”。

一轮轮落子布局，一次次掌舵领航……全军将士坚定看齐追随，跑出了新时代奋斗强军的加速度。

强军战歌，在上下同欲的奋斗中铿锵嘹亮——

2022年代表团全体会议上，6位代表就完善军事法规制度体系、做好军事斗争法准备等问题提出意见和建议；2021年代表团全体会议上，6位代表围绕加快国防科技创新、发展域新质作战力量等问题分别发言；2020年代表团

全体会议上，8位代表就我军执行疫情防控任务、加强疫情条件下练兵备战等问题提出意见和建议……

回顾近年来习主席出席解放军和武警部队代表团全体会议的活动日程，这样的安排早已成为“惯例”。

统帅的关注，是倾情，是期许，更是垂范。

那是2014年的春天，习主席认真听取代表们的发言后，围绕实现强军目标发表重要讲话。

“现在，强军的责任历史地落在了我们肩上，要挑起这副担子，必须敢于担当，这既是党和人民的期望，也是当代革命军人应有的政治品格。”习主席发出响亮号召，寄予殷切期望。

那是2018年的春天，每名代表发言后，习主席都就有关问题一一谈看法，同大家深入交流。

“部队还是要练，要随时准备打仗，枕戈待旦不是唱高调出来的”“军人是最可爱的人”“不能让英雄流血又流泪”……习主席话语铿锵，又饱含深情，激荡起与会代表的满腔豪情。

那是2019年的春天，落实我军建

设发展“十三五”规划、实现国防和军队建设2020年目标任务迎来攻坚之年。

习主席号令全军，要站在实现中国梦强军梦的高度，认清落实“十三五”规划的重要性和紧迫性，坚定决心意志，强化使命担当，锐意开拓进取，全力以赴打好规划落实攻坚战，确保如期完成既定目标任务。

奋斗强军，上下同欲。这几年，人民军队须攻坚的攻得顺利，该收官的收得圆满，要开局的开得良好，正沿着习主席指引的方向，按照国防和军队现代化新“三步走”战略安排阔步向前，强军战歌铿锵嘹亮。

强军伟力，在民族复兴的征途中喷薄迸发——

人民军队人民爱，人民军队爱人民。

不同的春天，同一个会场。面对与会军队人大代表，习主席每次发表重要讲话，都会围绕巩固和发挥军政军民团结这一优良传统和政治优势作出强调。

“军队要强化宗旨意识和群众观念，积极参加和支持地方经济社会建设，以实际行动为人民群众造福兴利。”

“各级党委和政府要把关心支持国防和军队建设当作分内之事，满腔热情为军队建设、为广大官兵排忧解难。”

爱我人民爱我军。习主席反复强调，全党全军全国各族人民要大力弘扬军爱民、民拥军的光荣传统，巩固发展坚如磐石的军政军民关系，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

支援地方经济社会发展和生态文明建设，承担抢险救灾等急难险重任务，做好定点帮扶贫困村、贫困群众工作……下达给人民军队的“任务书”中，拥政爱民要求贯穿始终。

做好退役军人安置、伤病残军人移交、随军家属就业、军人文子女入学等工作，配合做好军队全面停止有偿服务下篇文章……开列给地方各级党委和政府的“明细表”里，拥军优属主题鲜明。(新华社)



掀起练兵备战热潮

两会期间，军队代表委员热议练兵备战话题，表达出全军官兵矢志强军的心声。在此，我们撷取一组练兵影像，展现全军部队火热训练场景，激励广大官兵以永不懈怠的战斗姿态，练强打赢本领。

陆军第72集团军某旅组织官兵开展抗寒训练。
刘自华摄



南部战区海军某登陆舰支队开展海上实战化训练。
乔晨曦摄



空军航空兵某旅在严寒气象条件下组织飞行训练。
崔保亮摄



陆军第75集团军某合成旅火炮分队开展跨昼夜实弹射击训练。
肖凯摄

西藏军区某陆航旅组织多机型编队飞行、紧急战斗起飞、高空编队突防等课目训练。
胡其武摄



武警广西总队北海支队紧贴任务实际，组织特战队员开展夜间反恐综合演练。
余海洋摄

云南省曲靖军分区组织全体干部和文员人员训练考核。
张军摄



凝聚“心”力量 军地联动合力守护官兵心理健康

“虎年的兵就要虎虎生威，希望班长骨干能给我们一些成长的时间，帮助我实现当一名生龙活虎的警卫兵的心愿。”战略支援部队某部心理辅导活动现场，列兵曹亮真挚的话语收获了阵阵掌声。

曹亮是刚刚下连一个多月的新兵，他所在的警卫连是远近闻名的标兵连



队，连续多年被评为基层建设标兵单位、四铁先进单位。学习连队的光荣传统后，曹亮主动加压决心当一名好兵，但连队正规严肃的生活、干部骨干从严从难的管理，让他压力倍增。在驻地专业心理服务团队教官的引导下，曹亮逐渐敞开心扉，作为代表分享了自己的感悟，这才有了开头的一幕。

这个单位拥有人数多、岗位多、风险源多、独立营区多的显著特点，加之新域作战任务高密度的趋势常态化，部队转型换挡提速，标准高、要求严的形势让官兵们普遍感到心理压力很大。如何有效释放心理压力，调整好心态状态迎难而上完成任务，是事关全局的一道必答题。

经过探索，他们不断调整完善工作方法，形成“三位一体”抓官兵心理健康的机制——组建心理骨干队伍、开展“阳光心理服务”，从心理健康辅导、心理行为训练、办实事暖兵心三个层面出发，以健康教育解决官兵对心理问题的认识误区，以行为突破扩容官兵心理健康防区、以办实事暖兵心强化感情认同三条主线合力破题。

“做好心理健康工作主角在基层，重点是常态，实际工作中心理健康辅导存在不专业、见效差的问题。希望机关牵头，聘请一支专业的‘编外’力量，把心理骨干队伍的能力培养起来。”新年度政治工作服务练兵备战讨论过程中，基层主官的意见建议与党委机关“将心理健康纳入三个经常性工作”的想法不谋而合。引进地方优秀资源开展团队心理辅导活动，着力解决基层心理骨干遇到的实际困难，成为该部不断探索新时代政治工作破解新问题的务实之举。

对于心理骨干来说，这是一次放松与学习的好时机；对于官兵来说，这是一次重新定义团队的好活动。在官兵们的欢声笑语中，这次团队心理辅导活动圆满结束。

组织活动的张干事介绍说，加强与地方心理团队沟通合作，持续提升基层心理骨干组训能力，已经列入该部年度政治工作谋划。后期，还将依托这个团队开展心理状况评估、心理咨询服务、心理症状干预等更专业的项目，切实让官兵在军营健康成长，为完成高密度新质作战任务凝聚“心”力量。(中国军网)

一道必答题。

经过探索，他们不断调整完善工作方法，形成“三位一体”抓官兵心理健康的机制——组建心理骨干队伍、开展“阳光心理服务”，从心理健康辅导、心理行为训练、办实事暖兵心三个层面出发，以健康教育解决官兵对心理问题的认识误区，以行为突破扩容官兵心理健康防区、以办实事暖兵心强化感情认同三条主线合力破题。

“做好心理健康工作主角在基层，重点是常态，实际工作中心理健康辅导存在不专业、见效差的问题。希望机关牵头，聘请一支专业的‘编外’力量，把心理骨干队伍的能力培养起来。”新年度政治工作服务练兵备战讨论过程中，基层主官的意见建议与党委机关“将心理健康纳入三个经常性工作”的想法不谋而合。引进地方优秀资源开展团队心理辅导活动，着力解决基层心理骨干遇到的实际困难，成为该部不断探索新时代政治工作破解新问题的务实之举。

对于心理骨干来说，这是一次放松与学习的好时机；对于官兵来说，这是一次重新定义团队的好活动。在官兵们的欢声笑语中，这次团队心理辅导活动圆满结束。

组织活动的张干事介绍说，加强与地方心理团队沟通合作，持续提升基层心理骨干组训能力，已经列入该部年度政治工作谋划。后期，还将依托这个团队开展心理状况评估、心理咨询服务、心理症状干预等更专业的项目，切实让官兵在军营健康成长，为完成高密度新质作战任务凝聚“心”力量。(中国军网)

谋而合。引进地方优秀资源开展团队心理辅导活动，着力解决基层心理骨干遇到的实际困难，成为该部不断探索新时代政治工作破解新问题的务实之举。

对于心理骨干来说，这是一次放松与学习的好时机；对于官兵来说，这是一次重新定义团队的好活动。在官兵们的欢声笑语中，这次团队心理辅导活动圆满结束。

组织活动的张干事介绍说，加强与地方心理团队沟通合作，持续提升基层心理骨干组训能力，已经列入该部年度政治工作谋划。后期，还将依托这个团队开展心理状况评估、心理咨询服务、心理症状干预等更专业的项目，切实让官兵在军营健康成长，为完成高密度新质作战任务凝聚“心”力量。(中国军网)

维和战场上的中国女性力量

“3、2、1，起爆！”随着“轰”的一声巨响，日前在黎巴嫩和以色列边境“蓝线”(黎以临时停火线)附近，刚被排查出来的地雷被引爆。扫雷作业手许晓露表示，那一刻她的内心也受到极大震撼。

自去年9月中国第20批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队64名队员通过联合国地雷行动中心的考核以来，类似的排雷场景他们已经历过许多次。在工兵分队中，有4名女扫雷作业手，许晓露是年龄最小的。

“当人生第一次排出地雷的时候，我觉得我战胜了自己。”许晓露在“三八”国际妇女节来临前这样说道。

4名女兵进行作业的黎以边境雷场植被密布，荆棘丛生，环境极为复杂。作业手首先需要处理掉植被，才能进行下一步作业，这让本就危险的扫雷工作难上加难。

人生首次扫雷的画面至今历历在目。“如果害怕，就在旁边抱一抱草，先看别人作业。”面对扫雷小组长对自己这个新作业手的照顾，许晓露果断拒绝：“我不怕，我来挖第一颗雷。”就这样，她带着自信与勇敢，跟随组长走进雷场。

根据雷场要图和工作经验，组长判断前方不远处应该有一颗地雷。许晓露沉着冷静，按照之前训练的方法先将茂密的植被处理掉，再用探雷器进行探测。不出所料，探雷器在组长所说的位置发出强烈的“嘀嗒”声。再次经过组长确认，许

晓露从作业包中取出铲子、刷子、剪刀等工具，开始跪姿挖掘。许晓露屏息凝神，用工具一层一层地剥离土壤，不敢有一丝懈怠。时间一分一秒过去，许晓露的双手距离地雷也越来越近。她放慢了挖掘速度，仔细观察，用刷子一点点将表层土清理下来。在跪姿作业半小时后，许晓露看到地雷尾部显现出来，这才松了一口气。

有了第一次的成功经验，许晓露对自己更有底气了。随着作业次数的增加，第二颗、第三颗……第三十颗，许晓露不断刷新着自己的挖雷数量，如今，她俨然已成为一名胆大心细的“老手”。

面对外界质疑，女兵们从来都是话不多说，用行动证明、凭实力说话。

“对雷场心存敬畏，遇到再大的危险，也要学会沉着应对。”另一名“00后”女扫雷作业手孔晴在成功处理一次突发状况后感叹道。那天，她和另外两名战友正在雷场作业通道内排雷，突然，一头野猪出现在三人身后10米处。孔晴发现野猪差点叫出声，如果野猪冲到雷场引爆地雷，后果不堪设想。她赶紧向组长报告，并努力克服恐惧，同另外两人一起慢慢靠近野猪，将它引倒至安全区，这才化险为夷。

这片雷场远比女兵们想象中危险，但她们从来没有退缩过。她们用自信勇敢和坚强沉着彰显出中国女性在维和战场上的强大力量。(新华社)

平凡测绘造就非凡【战】位

